### 我国首个300吨级镁电联产量产级产线亮相

# 镁电联产跨入产业化阶段

近日,在唐山市商务局、唐山海港经济 开发区管理委员会共同举办的"镁循环产 业技术成果发布会"上,300吨级镁电联产 量产级产线首次亮相,标志着该技术正式 步入产业化阶段。

据介绍,该镁电联产量产级产线每年 可生产高纯度氧化镁 300吨,产生绿色直 流电 40 万度,为我国能源绿色低碳转型开 辟出一条新路径。

#### ■■ 镁电联产一举两得

据记者了解,该镁电联产产线的核心 技术是镁燃料电池。它基于电化学原理, 以纯镁金属为阳极、自主开发的纳米级 碳/非贵金属基催化剂为复合阴极、中性 溶液为电解液。通过外接储电介质、用电 装置或并入电网,既可输出清洁电能,又 能够得到纯度达 99.95%的超高纯氧化镁 产物。

"镁燃料电池和氢燃料电池类似,一端 是氧气参与反应,一端是燃料参与反应。金 属很容易被氧化,但如何把这个过程中产 生的电能管理起来,是一个技术活。镁燃料 电池解决的就是这个问题,通过对氧气的 催化还原,通过电化学的手段,实现镁燃料 电池原理的畅通。"项目主要研发人员、唐 山海港经济开发区北京理工大学机械与车 辆学院转化研究中心主任梁靓对《中国能 源报》记者表示。

梁靓指出,相比于氢燃料电池反应后 生成水,镁燃料电池反应后生成氧化镁。 "如果用的金属镁纯度很高,获得的氧化镁 纯度也会非常高,是很好的工业原料,相当 于用了镁里的电之后,还产生了副产品。一 小块燃料电池, 其实就是一个高纯度氧化 镁的加工厂。'

据梁靓介绍,从电池本身来讲,该技术 对标的是氢燃料电池, 能够同样持续产生 恒定的直流电流,这样的直流电流可以建 立起独立发电站,应用场景较多,比如在离 网条件下为电动车辆充电。

#### ■■ 有望打破高纯氧化镁进口依赖

作为精细化工产品和高温耐火材料, 氧化镁广泛应用于航空航天电子、钢铁等 多个领域。虽然丰富的海水、盐湖卤水资源 为我国镁盐工业的发展提供了丰富的原料 基础,但由于技术的限制,低端氧化镁产品 仍占据主要市场份额, 高纯氧化镁主要依 赖从日本、欧洲进口。该生产线不仅实现了 超高纯氧化镁的高效和清洁生产, 更极大 地填补了我国冶金工业中高纯度氧化镁的 缺口。

据了解,目前国内外获取氧化镁的生 产工艺主要为矿石煅烧法和海水/卤水提 纯法,但前者每生产1吨氧化镁会产生约 1.1 吨 CO<sub>2</sub>, 且产出的氧化镁纯度最高在 98.5%;后者的技术长期被国外垄断,且在 生产过程中需要用到大量的剧毒氨水,环 境污染严重。

"该技术技术不仅可以将氧化镁纯度 提高至99.95%,更实现了在生产过程中不 排放任何液体、气体和废弃的固体物,是一 种绿色、高效、稳定、成本低的高纯度氧化



图为300吨级镁电联产量产级产线。 闫延/摄

镁制备方式。"梁靓说,"通过该技术制备出 的高纯度氧化镁不仅将作为耐火材料,大 量应用于钢铁冶炼过程,促进整个行业的 节能减排, 更可以用于制备新能源材料和 光催化材料,在环境保护、能源开发领域发 挥重要作用,有助于推动'双碳'目标的早 日实现。"

#### ■■ 打通绿色循环产业链

值得注意的是,作为一种理想的储能 材料,镁具有运输安全、绿色环保、放电过 程可控等优点。由于镁和氧化镁之间的转 换是可逆的,所以可以作为能量载体,替代 碳循环成为长期能源储存资源。以无污染 的镁循环来代替碳循环能源,有利于实现 节能减排和能源储备的国家战略。

此次镁电联产量产级产线的亮相,也 将打通一个囊括风能、光能、海洋资源、镁 材料、镁清洁能源的绿色能源、资源新体 系,为探索绿色低碳发展开辟新路径。

"从原料到金属镁再到氧化镁的整个 产业链,以前在各个环节都是高耗能的。现 在我们实现了金属镁到高纯氧化镁的绿色 生产,为进一步打通产业绿色循环,提供了 可能。"梁靓表示,"比如有没有可能将上游 金属镁的冶炼用能替代为可再生能源,目 前来看是可能的。"

据了解,在我国青海省柴达木循环经 济试验区,已经实现了利用风电和太阳能 发电电解生产金属镁。

"我们希望和更多合作伙伴一起打造 一个示范区,利用海上风电或者海上光 伏,电解海水制金属镁,再用镁燃料电池 发电和生产高纯氧化镁,实现整个产业链 的绿色低碳发展。"梁靓说。

# 推动山东煤电灵活性改造步入快车道

——国网山东电科院开展煤电灵活性改造侧记



图为临沂1号机组灵活性改造后远程验收情景。 张徐东/摄

#### ■张利孟 张劲

日前,华能威海电厂6号机组成功深调至132 兆瓦,成为山东省首台具备不投辅助能量稳燃深调 至 20%额定容量能力的煤电机组。这是国网山东电 科院推动山东省煤电机组灵活性改造步入"快车 道"的一个缩影。

为更好助力实现"双碳"目标,在山东省能源局 的领导部署和山东电力调度控制中心的协调安排 下,国网山东电科院充分发挥技术优势,基于已建成 的全国首个网源技术监督服务平台, 持续开发煤电 机组灵活调整能力远程核定量化、实时精准预测功 能模块,率先实现线上开展煤电机组最小技术出力 核定验收,动态核定煤电机组一次调频涉网性能。

#### ■■ 高标准严要求实现规范化

煤电机组调峰能力一般是指机组在保持安全

达标、环保合格、供热满足的前提下所能够灵活响 应电网调峰需求的能力。煤电机组灵活性改造可以 有效提高电力系统调峰和新能源消纳能力,对于加 快构建新型电力系统,实现碳达峰碳中和目标发挥

2021年12月25日,国网山东电科院完成全 省首台煤电机组灵活性改造后最小技术出力核定 试验,标志着山东省煤电机组深度调峰正式进入 "30"时代。2021年11月9日,国网山东电科院在 山东省能源局安排部署下,起草发布《山东省直调 公用煤电机组灵活性改造后最小技术出力核定管 理办法》及相关试验技术规范,确保核定试验有规

#### ■■ 远程核定量化实现高效化

2022年,为应复杂的疫情形势,保障正常开展 煤电机组灵活性改造后核定验收工作,国网山东电 科院依托全国首个大型网源监督服务技术平台贯 通各发电企业数据链路,创新构建煤电机组稳燃特 性、电热负荷特性评价模型和宽负荷区间远程测试 回路,率先实现线上方式完成煤电机组最小技术出 力验收, 动态核定煤电机组一次调频涉网性能,解 决了传统现场验收核定方式人员多、时间长、直接 接触等问题,在克服疫情影响的同时有效提升了验

2022年11月,正值疫情形势多变之际,受山东 疫情多点爆发影响,现场试验面临诸多困难,而部 分试验又不得不抓住采暖季这个窗口期开展。时间 紧、任务重,该院利用山东省网源监督技术平台,创 新提出远程验收核定方案并予以实施,先后完成华 能临沂 1 号、华能八角 1 号等 9 台机组灵活性改造 后核定试验,为加快推进煤电机组灵活性改造做出 有益探索。

#### ■ 实时精准预测实现动态化

伴随新能源发电装机规模的快速发展, 为电力 调度控制机构提供煤电机组实时动态灵活调整能力 变得尤为重要。传统方式下的电网调度辅助系统能 够给出机组的最大出力和最小出力, 但不足以全面 反映机组的调峰能力,缺乏机组调整出力至目标负 荷所需要的时间, 以及未来某一时刻机组可达到的

国网山东电科院通过运用大数据分析及深度 学习,研究并提出负荷变化率约束下的煤电机组调 峰能力动态量化预测方法,最终研发出省域电网煤 电机组调峰能力协同挖掘技术,支撑电力调控机构 精准掌握全网调峰能力,提高新能源消纳水平,保 障电力系统安全稳定运行与低碳发展。

截至今年7月30日,国网山东电科院已累计开 展 29 台、1386 万千瓦煤电机组灵活性改造后核定 试验,并按季度向山东省能源局报备煤电机组灵活 性改造开展情况及核定验收结果,充分发挥了山东 省电力系统技术监督服务角色职能。

### 关注

本报讯 7月29日14 时 12 分,随着南方电网贵州 电网公司电力调度一声令 下,大龙电厂实现双机送电 湖南,通过220千伏大晃双 回、220千伏大顶线,贵州电 力被源源不断输送到湖南, 为湖南怀化地区用电高峰期 企业居民可靠用电提供了坚

持续高温天气, 湖南迎 来用电高峰,迎峰度夏第一 波 (7月12日) 最大负荷 4165万千瓦,较去年夏季最 高负荷水平提前35天,较去 年最大负荷 4043 万千瓦增 长 122 万千瓦, 在用电负荷 高峰期,湖南地区电力供应 存在一定压力。

"贵州与湖南毗邻,贵州 电网公司充分发挥大电网配 置资源作用,在省能源主管 部门的指导下,积极组织跨 区跨省余缺互济。"贵州电网 公司战略规划部副总经理贺 红艳说,"我们第一时间扛起 电力保供电网责任,发挥地 域、资源优势,全力挖掘发供 电能力。"

今年湖南迎峰度夏期间,在贵州省内未启动电力需 求侧管理的情况下,贵州大力支持大龙电厂一台机组转 供湖南电网,在贵州电力有富余、湖南电力有缺口的情 况下,力争两台机组转供湖南电网。

据贵州电网公司电力调度控制中心调度数据显示, 今年7月1日至8月1日,贵州累计向湖南输送电量 1.95 亿千瓦时,同比增长 48.85%。

下一步,贵州电网公司将在贵州省委省政府的统一 部署下,严格落实国家能源局贵州监管办、贵州省能源 局的要求,强化机组调度运行管理,密切关注气象预报, 切实做好电煤供耗监测,滚动开展负荷预测与新能源预 测,强化政企协同,优化火电、新能源机组开机方式,确 保电力供应充足、平衡,切实提高跨省送电的可靠性和 稳定性。 (陈举 袁小清 肖倩宏)

## 河北省立法保障新能源发展

本报讯 8月14日,河北人大常委会 发布关于《河北省新能源发展促进条例(草 案)》公开征求意见的通知(以下简称《通 知》)。这意味着河北省拟通过立法形式,对 新能源发展提供法治支撑和保障。

据悉,为了加快新型能源强省建设,推动新 能源开发利用,优化能源结构,保障能源安 全,推进碳达峰碳中和,促进高质量发展, 根据《中华人民共和国可再生能源法》、《中 华人民共和国电力法》等有关法律、行政法 规,结合河北省实际,制定本条例。

通过立法形式,河北省将进一步明确 新能源发展坚持生态优先,遵循因地制宜、 统筹规划、系统衔接、综合利用的原则,构 建清洁低碳、安全高效、多元支撑的新型能 源体系。

《通知》指出,河北省人民政府能源主 管部门应当统筹风能、太阳能资源,根据全 省新能源发展相关规划等,制定集中式风 力发电、光伏发电开发建设方案并组织实 施,推动风能、太阳能资源丰富的地区规模 化、基地化发展。探索海上风力发电、光伏 发电与水产养殖、制氢、储能、文旅观光等 多种业态相融合的多元化发展模式。县级 以上人民政府应当引导分布式光伏发电、 分散式风力发电合理布局。组织开展本行 政区域内分布式光伏、分散式风电并网容 量、在建容量、拟建容量及分布区域等数据 统计,定期公开分布式光伏、分散式风电可 接入容量。鼓励在风能资源丰富地区,根据 电网消纳能力,依法利用零散土地资源,在 开发区、油气矿区及周边地区,开发建设分

《通知》指出,河北省人民政府能源主管 部门应当统筹布局建设电化学储能、机械储 能、电磁储能、储氢、储热(冷)等新型储能项 目,推动新型储能规模化应用,支持社会资 源参与新型储能建设,引导新能源电站以市 场化方式配置新型储能,推广新型储能在电 源、电网、用户等环节的应用,提升电力系统 灵活性,促进新能源高比例消纳。鼓励科研 机构、高等学校、企业等开展新型储能技术 研发,提升新型储能领域创新能力。

根据《通知》,新能源发展相关规划应 当纳入国土空间规划,符合生态环境保护 规划,与电力规划、电网规划等专项规划相 衔接。编制新能源发展相关规划应当遵循 科学布局、分步实施、有序发展、创新引领、



图为位于张家口尚义县的光伏扶贫电站。

多元协同、绿色高效的原则,对风能、太阳 能、生物质能、地热能、氢能、核能等新能源 的开发利用作出统筹安排,依托冀北、冀中 南、太行山、沿海地区等区位优势、资源禀 赋发展新能源产业。

另外,《通知》指出,电网企业应当加强 新能源配套送出工程建设, 合理安排建设 时序,确保送出工程与电源建设进度相匹 配,保障风力发电、光伏发电项目及时并 网。与电网企业规划建设时序不匹配的新 能源配套送出工程,可以由发电企业投资 建设。建成后,经电网企业与发电企业协商 一致,可以由电网企业依法依规进行回购。

《通知》明确,鼓励各类市场主体参 与新能源开发利用,依法保护新能源开 发利用者的合法权益。